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Niederschrift über die Sitzung des Feuerschutz-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschuss 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 03.06.2025 
Beginn: 17:30 Uhr 
Ende 18:39 Uhr 
Ort, Raum: Burghof, Ratssaal (OG) Burghof, Ratssaal (OG) 

 
Anwesend: 

Samtgemeindebürgermeister 
Björn Symank  

Vorsitz 
Wolfgang Leseberg SPD  

Ausschussmitglieder 
Felix Camphausen ASGL  
Hans-Jürgen Dammann BRA  
Alexandra Gerlach ASGL  
Torsten Gudehus CDU  
Frank Leverenz CDU Vertretung für Ernst-Walter Vollmer 
Sünje Reinicke SPD  

von der Verwaltung 
Björn Fahrenholz  

Protokollführung 
Ina Evers  
 
 
Abwesend: 

Ausschussmitglieder 
Ernst-Walter Vollmer CDU - wird durch F. Leverenz vertreten - 

Beratende Mitglieder 
Sonja Kny  

Gleichstellungsbeauftragte 
Heike Jastremski  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und 
der Tagesordnung  

 2   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 
Feuerschutz-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Samtgemeinde 
Rethem (Aller) am 11.03.2025 

 

 3   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 
Feuerschutz-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Samtgemeinde 
Rethem (Aller) am 06.05.2025 

 

 4   Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über den Stand der Umsetzung 
von Beschlüssen  

 5   Eröffnung eines Waldkindergartens in der Samtgemeinde Rethem (Aller), 
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 hier: Entscheidung über den zukünftigen Standort 
Vorlage: SG/179/2025/XI 

 6   Satzungsänderung Kommunal Service Böhmetal gkAöR 
Vorlage: SG/181/2025/XI  

 7   Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
 8   Anträge und Anfragen 
 
 9   Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1.) Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und 
der Tagesordnung 

 
Der Vorsitzende Wolfgang Leseberg eröffnet um 17:33 Uhr die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wurde den Aus-
schussmitgliedern mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugesandt. Änderungen oder Er-
gänzungen der Tagesordnung werden nicht gewünscht.  
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
       
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  2.) Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 

Feuerschutz-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Samtgemeinde 
Rethem (Aller) am 11.03.2025 

 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Sitzung des Feuerschutz-, Finanz- und Wirt-
schaftsausschusses der Samtgemeinde Rethem (Aller) am 11.03.2025 wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
       
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   
 
 
TOP  3.) Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 

Feuerschutz-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Samtgemeinde 
Rethem (Aller) am 06.05.2025 

 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Sitzung des Feuerschutz-, Finanz- und Wirt-
schaftsausschusses der Samtgemeinde Rethem (Aller) am 06.05.2025 wird genehmigt 
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Abstimmungsergebnis: 
       
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  4.) Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über den Stand der Umsetzung 

von Beschlüssen 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank berichtet wie folgt: 
 
Haushalt 2025 
Derr Haushalt 2025 befindet sich in Genehmigung, anschließend muss die Auslegung erfol-
gen. 
 
Feuerwehrbedarfsplan 
In der kommenden Woche erfolgt eine Besprechung mit dem beauftragten Planungsbüro 
Niemeyer. Nach Haushaltsgenehmigung sollen die weiteren Ausschreibungen für technische 
Gebäudeausrüstung, Statik und Freiraum erfolgen. 
Die Ausschreibung für zwei neue Fahrzeuge ist in Vorbereitung, de Lieferung erfolgt frühes-
tens 2027.    
 
 
TOP  5.) Eröffnung eines Waldkindergartens in der Samtgemeinde Rethem (Aller), 

hier: Entscheidung über den zukünftigen Standort 
Vorlage: SG/179/2025/XI 

 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank berichtet, dass der Staatsforst das Flurstück 
kostenfrei zur Verfügung stellen will. Aufgrund des Baumbestandes und Totholz stellt der 
Staatsforst in Rücksprache mit der Verwaltung das Flurstück 8 der Flur 3 zur Verfügung. 
Kevin Grochotzky erläutert, dass die Zuwegung in einem schlechten Zustand ist und ca. 400 
m saniert werden müssen. Als erste Variante für das Erreichen soll in Rücksprache mit der 
Gemeinde Frankenfeld ein Parkplatz geschaffen werden, von dem die Eltern ihre Kinder ca. 
400 m zu Fuß zu dem Waldkindergarten bringen. Die zweite Variante sieht eine Einbahn-
straßenregelung vor, hierfür müsste der Hainholzweg saniert werden. Andere Zuwegungen 
sind aufgrund von Totholz nicht möglich. Ein Abholen durch die Erzieherinnen und Erzieher 
erfordert einen zusätzlichen Sammelpunkt. Im Zuge der noch einzuholenden Baugenehmi-
gung für den Bauwagen werden die Rettungszuwegungen geprüft. Der Vorsitzende Wolf-
gang Leseberg schlägt als dritte Variante vor, den Parkplatz bei der alten Jagdhütte zu er-
richten, der Weg würde sich somit auf ca. 200 m verkürzen. Kevin Grochotzky wird dies prü-
fen. Ausschussmitglied Hans-Jürgen Dammann erkundigt sich nach dem Wegezustand den 
prognostizierten Kosten für die Sanierung. Kevin Grochotzky schätzt die Kosten auf 30.000 – 
40.000 €, es soll zudem geprüft werden, ob hier die gleiche Ausbauvariante wie im Mühlen-
weg Altenwahlingen angewendet werden kann. Ausschussmitglied Frank Leverenz befürwor-
tet aus Kostengründen Variante 3 und erkundigt sich nach naturschutzrechtlichen Anforde-
rungen. Laut Kevin Grochotzky ist ein naturschutzrechtliches Gutachten nicht erforderlich. 
Der Vorsitzende Wolfgang Leseberg schlägt vor, die Vergabe des Bauwagens und den 
Standort sowie welche Variante der Zuwegung an den Samtgemeindeausschuss zu delegie-
ren.    
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Samtgemeinde Rethem (Aller) beschließt, den Waldkindergarten am Flurstück 8 
der Flur 3 in der Gemarkung Hedern zu eröffnen. Der Samtgemeindebürgermeister wird da-
zu beauftragt, mit der Eigentümerin einen Gestattungsvertrag über die Nutzung des Wald-
stückes abzuschließen. 
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Darüber hinaus wird der Samtgemeindebürgermeister dazu ermächtigt, mit der Gemeinde 
Frankenfeld über die Ertüchtigung des Hainholzweges zur Nutzung für den Waldkindergarten 
zu verhandeln. Die Kosten für die notwendige Wegeertüchtigung übernimmt die Samtge-
meinde Rethem (Aller). 
 
Die Vergabeentscheidung zur Beschaffung eines Bauwagens für den Waldkindergarten wird 
dem Samtgemeindeausschuss übertragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  6.) Satzungsänderung Kommunal Service Böhmetal gkAöR 

Vorlage: SG/181/2025/XI 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Samtgemeinde Rethem (Aller) beschließt den in der Anlage dieser Drucksache 
beigefügten Entwurf der 3. Änderung der Unternehmenssatzung über die gemeinsame 
kommunale Anstalt des öffentlichen Rechts „Kommunal Service Böhmetal gkAöR“. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  7.) Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank berichtet wie folgt: 
 
Änderung der niedersächsischen Wertgrenzenverordnung 
Die Wertgrenzen wurden erhöht, hierdurch vereinfachen sich die Vergabeverfahren erheb-
lich. Eine Anpassung der Delegationsbeschlüsse wird geprüft. Sobald die Lesefassung ver-
fügbar ist, wird sie dem Rat zu Verfügung gestellt.   
 
 
TOP  8.) Anträge und Anfragen 
 
Keine Anträge und Anfragen.   
 
 
TOP  9.) Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
 
Eine Protokollierung der Einwohnerfragestunde wurde nicht beantragt.  
 
 
 
 
 
 
gez. Wolfgang Leseberg gez. Ina Evers 

Protokollführung 
gez. Björn Symank 

Vorsitz Samtgemeindebürgermeister 
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